Kvantova, atbmova a subatémova fyzika

ATOM VODIKA - VYCHODISKA ATOMOVEJ FYZIKY

ILUSTRACNE PROBLEMY 6.10.2021

Priklad 1. Odvodte z Bohrovho modelu vztah pre polomer drdhy elektrénu, jeho rijchlost, celkovi energiu, kineticki
energiu, potencidlnu energiu a frekvenciu obehu, periddu obehu ak predpokladdte Ze elektron je v stave charakterizo-
vanom kvantovym éilom n.

Priklad 2. Do akej minimdlnej vzdialenosti sa pribliZi alfa c¢astica o energii 7,7 MeV k jadru zlata?

Priklad 3. Na aki minimdlnu vzdialenost sa priblizi alfa éastica s kinetickou energiou 40keV k jadru atému a)
olova g2 Pb, b) litia % Li, ktoré boli pred priblizenim castice v pokoji?

Priklad 4. Alfa éastica s hybnostou 53MeV /c sa rozptylila o uhol 60° v coulumbickom poli jadra atému U.
Vypoéitajte zdmerni vzdialenost.

Priklad 5. Alfa castica o kinetickej energis 2MeV nalietava na jadro olova, ktoré je v klude, so zdmernou vzdia-
lenostou 90 fm. Vypoéitajte zmenu hybnosti alfa castice.

Priklad 6. Ukdste, Ze do uhlu medzi 60° a 90° sa féliou rozptyli dvakrdt tolko ¢astic ako o uhol 90° a viac.

Priklad 7. Alfa ¢astica s kinetickou energiou T = 0.5 MeV sa rozptylila pod uhlom 60 = 90° v coulombovskom poli
jadra atému ortuti. Urcte minimdlnu vzdialenost, na ktori sa castica priblizila k jadru.

Priklad 8. Akou silou sa navzdjom pritahuji jadro a elektrén na prvej drdhe Bohrovho modelu atému vodika?
Kolkokrdt je tdto sila viicsia ne# sila gravitacnd, ktorou navzdjom pdsobia jadro a elektron?

Priklad 9. Midén méze byt zachyteny proténom, pricom vznikd mionovy atém. Mion je Castica, ktord je skoro
rovnakd ako elektron, odlisuje sa len svojou hmotnostou, ktord je 105,7 MeV /c2.

a. Vypocitajte Bohrov polomer prvej drdahy midnového atomu
b. Vypoéitajte energiu najniZsieho stavu mionového atomu
c. Akd je najkratsia vinovd dizka Lymanovej série midnového atéomu?

Priklad 10. Urcte vzdialenost medzi Easticami, vézbovi energiu a Lymanovu hranu pre pozitrénium, ktoré je
ZloZené z elektrénu a pozitrénu obiehajicich okolo spolocéného taZiska.

Priklad 11. Ndjdite vinovi dizku spektrdlnej c¢iary odpovedajicej prechodu vodika zo stavu n = 6 do stavu m = 3.



